

Σύγκρουση Σημίτη - Λυμπέρη μέσα από τα βιβλία τους για τα Ιμια

# Δύο διαφορετικές κρίσεις για τη νύχτα της κρίσης!

Μέσα από βιβλία συγκρούονται ο Κώστας Σημίτης και ο Χρήστος Λυμπέρης, καταθέτοντας τις διαφορετικές τους απόψεις για το ίδιο γεγονός.

Της Νικολέτας Δρούγκα

**Δ**ύο διαφορετικές εικόνες για όσα συνέβησαν τη νύχτα της κρίσης στα Ιμια, στις 30 Ιανουαρίου του 1996, σχηματίζει ο αναγνώστης διαβάζοντας τα βιβλία δύο εκ των πρωταγωνιστών. Αφενός του Κώστα Σημίτη, το οποίο μόλις κυκλοφόρησε και έχει ήδη προκαλέσει ποικίλες αντιδράσεις, και αφετέρου του τότε αρχηγού ΓΕΕΘΑ Χρήστου Λυμπέρη, με τίτλο «Πορεία σε ταραγμένες θάλασσες» (1999), στο οποίο ο επίτιμος αρχηγός ΓΕΕΘΑ καταθέτει τη δική του πλευρά των γεγονότων. Πολλά έχουν γραφτεί τις τελευταίες ημέρες σχετικά με τη διήγηση του Κ. Σημίτη για τη νύχτα της κρίσης και οι απόψεις συγκλίνουν στο ότι ο πρώην πρωθυπουργός επιρρίπτει σοβαρές ευθύνες στον κ. Λυμπέρη. Ωστόσο, διαβάζοντας κανείς το βιβλίο του τελευταίου, διαπιστώνει ότι ο κ. Λυμπέρης βάλλει ευθέως κατά του κ. Σημίτη και άλλων στελεχών της τότε κυβέρνησης. «Εβλεπα μια πολιτική παρέα να διαχειρίζεται άσπαρα την κρίση», αναφέρει χαρακτηριστικά και σχολιάζει για τον πρώην πρωθυπουργό ότι «αρνήθηκε να αναλάβει τις πολιτικές του ευθύνες». Σε άλλο σημείο του βιβλίου επιφυλάσσει για τον κ. Σημίτη το ιδιαίτερα καυστικό σχόλιο «υπάρχει μεγάλη απόσταση μεταξύ ναυτικών νυχτερινών επιχειρήσεων με δυσμενείς καιρικές συνθήκες και ταξιδιών αναψυχής στο Αιγαίο με κόττερα». Ας δούμε συνοπτικά τις εκδοχές των δύο ανδρών σε μερικά από τα ζητήματα - σταθμούς της νύχτας των Ιμίων.



## Για την απόβαση Τούρκων κομάντος

**ΣΗΜΙΤΗΣ:** «Στις 5.05 ο κ. Λυμπέρης πληροφορείται ότι πράγματι Τούρκοι κομάντος βρίσκονται στη μία νησίδα. Δεν μπορώ άλλο να συγκρατήσω την οργή μου. Επισημαίνω στον αρχηγό ότι παρά τις διαρκείς μου επισημάνσεις και τις δικές του διαβεβαιώσεις, οι Τούρκοι έκαναν τη δουλειά τους κάτω από τη μύτη του Ναυτικού».

**ΛΥΜΠΕΡΗΣ:** «Ο πρωθυπουργός, εκνευρισμένος, σε κατάσταση που έδειχνε ότι έχανε τον έλεγχό του, διαμαρτυρόταν για τις Ενοπλες Δυνάμεις. Του εξηγώ ότι η διείσδυση βατραχανθρώπων μέσα από τις γραμμές περιπολούντων πλοίων μπορεί να συμβεί, ιδιαίτερα με δυσμενείς καιρικές συνθήκες. [...] Το μείζον πρόβλημα δεν ήταν γιατί βγήκαν σε ελληνικό έδαφος δέκα κομάντος, αλλά πώς αντιδράς σε εντοπισμό τους. Τι κινδύνους είσαι έτοιμος να αναλάβεις».



## Για την αντίδραση με βομβαρδισμούς

**ΣΗΜΙΤΗΣ:** «Κατ' αυτόν (τον κ. Λυμπέρη) ο μόνος τρόπος άμεσης αντίδρασης είναι ο βομβαρδισμός του νησιού. [...] Ημασταν λοιπόν αναγκασμένοι να επιλέξουμε ανάμεσα σε δύο λύσεις, είτε κανονική σύρραξη με βομβαρδισμούς και άρα ανθρώπινες απώλειες, καθώς και περαιτέρω κλιμάκωση της κρίσης και πιθανότητα τον εξαναγκασμό μας σε διαπραγματεύσεις με ευρύτερη αμφισβήτηση των κυριαρχικών μας δικαιωμάτων, είτε εφαρμογή της αρχικής μας σκέψης, την απόσυρση όλων των δυνάμεων από την περιοχή με μεσολάβηση του κ. Χόλμπρουκ, ώστε να διατηρήσουμε ακέραια τα δικαιώματά μας».

**ΛΥΜΠΕΡΗΣ:** «Απορρίφθηκαν και οι δύο προτάσεις (ναυτικός βομβαρδισμός και βομβαρδισμός από αέρος) με τη λογική ότι οδηγούν σε σύγκρουση. Για τις Ενοπλες Δυνάμεις και εμένα πολιτική απόφαση για στρατιωτικό πλήγμα εναντίον των τουρκικών μονάδων της περιοχής θα ήταν η έμπρακτη απόδειξη της ικανότητας και της ετοιμότητας των Ενόπλων Δυνάμεων να υπερασπιστούν την εδαφική ακεραιότητα της χώρας, με όποιες θυσίες ζωής και υλικού μπορεί αυτή να συνοδεύεται».

Οι δύο πρωταγωνιστές επιρρίπτουν σοβαρές ευθύνες ο ένας στον άλλο

## Για τη συνεδρίαση του ΚΥΣΕΑ στη Βουλή

**ΣΗΜΙΤΗΣ:** «Η επιλογή να συνέλθουμε στο πρωθυπουργικό γραφείο και όχι στην ειδική αίθουσα του ΥΕΘΑ δίπλα στο θάλαμο επιχειρήσεων έγινε συνειδητά. Ηθελα να αποφύγω τη δημιουργία της εντύπωσης ότι βρισκόμαστε μπροστά σε πολεμική κρίση. Το πρόβλημα ήταν πολιτικό και έπρεπε να αντιμετωπιστεί με πολιτικά μέσα και όχι με μια στρατιωτική επιχείρηση».

**ΛΥΜΠΕΡΗΣ:** «Στη Βουλή αισθανόμουν εγκλωβισμένος σε ένα γραφείο, χωρίς τακτική εικόνα, χωρίς να έχω δίπλα μου τους άμεσους συνεργάτες. Δεν αισθανόμουν καθόλου άνετα».



## Για την απομάκρυνση της ελληνικής σημαίας

**ΣΗΜΙΤΗΣ:** «Κεντρικό σημείο αναδεικνύεται το αν θα κυματίζει ή όχι η ελληνική σημαία στα Ιμια και αν η Ελλάδα είναι διατεθειμένη να υπερασπίσει με όπλα τη σημαία της. Όπως δήλωσα και στη Βουλή, η ελληνική σημαία έπρεπε να παραμείνει στα Ιμια».

**ΛΥΜΠΕΡΗΣ:** «Με ρωτάει ο πρωθυπουργός: "Κύριε Λυμπέρη, είναι σοβαρό πράγμα για τις Ενοπλες Δυνάμεις να πάρουμε τη σημαία;" Απάντηση ΑΓΕΕΘΑ: "Είναι πολύ σοβαρό [...]".

Ο πρωθυπουργός δεν εισπράττει μια απάντηση που θα τον διευκόλυνε να κλείσει τη συμφωνία και μου απαντάει με το γνωστό ύφος του: "Είστε συναισθηματικός και υπερβολικός". [...] Κάποια στιγμή ο Γερ. Αρσένης [...] μου λέει: "Αρχηγέ, ο Αμερικανός ΑΓΕΕΘΑ επιμένει ότι για αυτούς δεν θα υπήρχε πρόβλημα αν το άγχημα έπαιρνε μαζί του τη σημαία με την αποχώρησή. Εσύ γιατί υποστηρίζεις άλλα στον πρωθυπουργό;" [...] Ερχεται η σειρά του Θ. Πάγκαλου να μου πει: "Βρε αρχηγέ, δεν λέμε ότι φύσηξε ο αέρας, τη χτύπησε το κύμα, να τελειώνουμε;"».

## Για την πτώση του ελικοπτέρου

**ΣΗΜΙΤΗΣ:** «Εν τω μεταξύ, μια άλλη τραγωδία εκτυλίσσεται εν αγνοία του ΚΥΣΕΑ. Πληροφορούμαστε ότι ένα ελικοπτερό μας χάθηκε δίπλα στα Ιμια. [...] Λίγο αργότερα η πληροφορία διαψεύδεται. [...] Αισθανόμαστε μεγάλη ανακούφιση. Πολύ αργότερα, γύρω στις 7.00, το γραφείο μου στη Βουλή πληροφορείται από το Mega την πτώση του ελικοπτέρου».

**ΛΥΜΠΕΡΗΣ:** «Ο πρωθυπουργός εκνευρίζεται με το θέμα του ελικοπτέρου και αμφιβάλλει για την ικανότητα του ΓΕΝ περί κατοχής της τακτικής εικόνας. Αυτά συμβαίνουν όταν οι πολιτικοί δεν έχουν επαφή με τη στρατιωτική πραγματικότητα και η συνεδρίαση γίνεται σε γραφεία της Βουλής και όχι στο Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων, όπου υπάρχουν όλα τα μέσα επικοινωνιών και οι ειδικοί. Με τηλεφωνική γραμμή μεταξύ ΓΕΕΘΑ και Βουλής δεν γίνεται χειρισμός κρίσης. Οι πολιτικοί εκείνες τις στιγμές κοιτάζαν πρωταρχικά πώς θα καλυφθούν».

## Οργή Αμβρόσιου κατά Σημίτη

Την οργισμένη αντίδραση και της Εκκλησίας, πέραν της πλειονότητας του πολιτικού κόσμου, προκάλεσε το βιβλίο του Κώστα Σημίτη.

Για μικροψυχία και εθνική μειοδοσία κατηγόρησε τον πρώην πρωθυπουργό ο σεβασμιότατος κ. Αμβρόσιος, με αφορμή τα όσα αναφέρονται στο βιβλίο για τα Ιμια.

Ο μητροπολίτης Καλαβρύτων και Αιγιαλείας Αμβρόσιος (κατά κόσμο Αθανάσιος Λένης) δεν τρέφει φιλικά αισθήματα για τον κ. Κώστα Σημίτη. Δεν είναι η πρώτη φορά που μιλά για τον

πρώην πρωθυπουργό: το 2000 είχε αποκαλέσει τον κ. Σημίτη «σκέτο δικτάτορα» και ότι «έχει υπαρξάσει την ψήφο του ελληνικού λαού».

Ο σεβασμιότατος είναι αυθόρμητος άνθρωπος και εξωτερικεύει σχεδόν πάντα τις σκέψεις του. Αξίζει να σημειωθεί ότι το Φεβρουάριο του 2005, κατά τη συνεδρίαση της Ιεραρχίας, ο κ. Αμβρόσιος είχε φραστικό επεισόδιο με τον Αρχιεπίσκοπο: «Εμένα μη με απειλείς. Θα μιλάω όποτε θέλω και θα λέω ό,τι θέλω», φώναξε τότε στον κ. Χριστόδουλο.